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ΠΑΡΑΛΛΗΛΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

ΕΚΘΕΣΗ

ΛΟΓΙΟΙ ΚΑΙ ΛΟΓΙΟΣΥΝΗ ΣΤΟ ΑΓΙΟΝ ΟΡΟΣ

Στην Έκθεση θα παρουσιαστούν όψεις της λογιοσύνης στο Άγιον Όρος, σε ενότητες που 

αντιστοιχούν σε αντιπροσωπευτικές μορφές λογίων μοναχών, στις Βιβλιοθήκες των 

Ιερών Μονών, στις τρεις περιόδους της Αθωνιάδας Εκκλησιαστικής Ακαδημίας, σε έργα 

τέχνης δασκάλων και αποφοίτων της Αθωνιάδας, καθώς και σε αγιορείτικες εκδόσεις, 

βιβλιοδεσίες και προϊόντα του αγιορείτικου πνευματικού μόχθου.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ

ΕΚΔΟΣΗ ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ ΜΕ ΤΙΤΛΟ «ΤΩΝ ΕΝ ΑΘΩ ΑΓΙΩΝ Ο ΧΟΡΟΣ.
ΑΓΙΟΡΕΙΤΙΚΟΝ ΠΑΝΑΓΙΟΝ» 

Ένα ιδιαίτερα σημαντικό έργο ομάδας πανεπιστημιακών καθηγητών και ερευνητών, υπό 

την επιστημονική εποπτεία και τον συντονισμό του αναπλ. καθηγητή της Θεολογικής Σχολής 

του Α.Π.Θ. κ. Συμεών Πασχαλίδη.

ΦΩΤΟΑΝΑΣΤΑΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ
Αθωνικά Ανάλεκτα αρ. 6

ΕΥΓΕΝΙΟΥ ΒΟΥΛΓΑΡΕΩΣ ΕΡΓΑ (Θεολογικά - Ιστορικά - Μεταφράσεις)

Φωτοαναστατική έκδοση της βιογραφίας και έργων του Ευγένιου Βούλγαρη, σε συνεργασία 

με τη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κρήτης και τη Ζωσιμαία Βιβλιοθήκη Ιωαννίνων.

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΤΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ ΜΕ ΤΙΤΛΟ «ΛΟΓΙΟΙ ΚΑΙ ΛΟΓΙΟΣΥΝΗ ΣΤΟ ΑΓΙΟΝ ΟΡΟΣ»

Ο διευρυμένος Κατάλογος της Έκθεσης, εμπλουτισμένος με περισσότερο εικαστικό και 

πληροφοριακό υλικό, θα περιλαμβάνει, επιπλέον, πέντε επιστημονικά κείμενα, γραμμένα 

ειδικά για την έκδοση, με αγγλική περίληψη.

ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ

Με δεδομένη την ένταξη του προγράμματος και τη χρηματοδότησή του από το ΕΣΠΑ, 

τα Πρακτικά του Συνεδρίου θα εκδοθούν το 2014.



 Ήδη από τις απαρχές της κοινοβιακής ιστορίας του Αγίου Όρους καταγράφεται στις πηγές μια 
ιδιαίτερη όψη του, ενταγμένη στην ευρύτερη πνευματική υπόσταση του Αγιορειτικού μοναχισμού, με 
την εμφάνιση λογίων μοναχών που συχνά προέρχονταν από αριστοκρατικά περιβάλλοντα και είχαν 
λάβει κατά τον πρότερο βίο τους υψηλή παιδεία στα μεγάλα κέντρα της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, 
όπως η Κωνσταντινούπολη και η Θεσσαλονίκη. Το στοιχείο αυτό λειτούργησε καθοριστικά στα πνευ-
ματικά και λογοτεχνικά ενδιαφέροντά τους και αποτυπώθηκε στο έργο τους και μετά την έλευσή τους 
στο Άγιον Όρος. 
 Επιπλέον, η λογιοσύνη προσώπων που εγκαταβίωσαν στον Άθωνα και που ενίοτε σχετίζονται με 
την ίδρυση μονών εντός και εκτός αυτού, επέδρασε στην όλη πνευματική συγκρότηση και φυσιογνωμία 
του Αγιορειτικού μοναχισμού και σχετίζεται άμεσα με την πνευματική και καλλιτεχνική ανάπτυξη 
που γνώρισε το Άγιον Όρος ανά τους αιώνες. Συχνά τα πρόσωπα αυτά επιδόθηκαν σε σημαντικό 
συγγραφικό και μεταφραστικό έργο που, παράλληλα με την πρωτεύουσα στόχευσή του, αναδεικνύει 
με έμφαση σημαντικές συνιστώσες της βυζαντινής λογιοσύνης. Άμεσος μάρτυρας αυτής της τάσεως 
καθίστανται και οι Αγιορειτικές Βιβλιοθήκες, ταμεία όχι μόνο πνευματικής παιδείας και θεολογικής 
σοφίας αλλά και θύραθεν, αφού αρκετά χειρόγραφα, ήδη από την αφετηρία της κοινοβιακής ιστορίας 
του Άθωνος, έχουν αποκλειστικά «κοσμικό» περιεχόμενο (λογοτεχνικό, ιατρικό, γεωγραφικό, μαθημα-
τικό, νομικό κ.ά.). Το γεγονός αυτό επιβεβαιώνει τον παραδοσιακά μη μανιχαϊστικό τρόπο θεώρησης 
της μοναχικής πνευματικότητας από τους πολιστές του Αγίου Όρους, αφού η απόκτηση «εγκυκλίου» 
σοφίας από τον άνθρωπο και τα ποικίλα, προχριστιανικά ή και εξωχριστιανικά επιτεύγματά του, 
όπως η αρχαία ελληνική σκέψη, οι επιστήμες και οι τέχνες, ορώνται μέσα στην ολιστική θεώρηση της 
ανθρώπινης ιστορίας από τον Χριστιανισμό. 
 Αν και δεν παρατηρείται συστηματική καλλιέργεια της λογιότητας στο «εργαστήρι της αρετής», 
το Άγιον Όρος, σε καμία από τις περιόδους της ιστορίας του δεν έλειψαν οι Αγιορείτες λόγιοι –ενίοτε 
και μέσα από οργανωμένα εκπαιδευτικά σχήματα. Τα πρόσωπα αυτά το ανέδειξαν σε έναν διακριτό 
πόλο λόγιας παράδοσης και διατήρησαν πολυτρόπως τη συνολική πνευματική ιδιοπροσωπία του σε 
υψηλό επίπεδο. Επιπλέον, σε κρίσιμες ιστορικές περιόδους του Αγίου Όρους, τόσο στους βυζαντινούς 
όσο και στους οθωμανικούς χρόνους, οι φορείς αυτής της λογιοσύνης συνέβαλαν καθοριστικά και στην 
αντιμετώπιση προβλημάτων που ταλάνιζαν την Αγιορειτική κοινότητα και υπηρέτησαν το «κοινόν» 
του Αγίου Όρους.
 Η διοργάνωση από την Αγιορειτική Εστία ενός Διεθνούς Επιστημονικού Συνεδρίου για τις ποι-
κίλες εκφάνσεις της λογιοσύνης και τη συμβολή των Αγιορειτών λογίων στη ζωή και στην πνευματική 
προσφορά του Αγίου Όρους, παρέχει την ευκαιρία ανάδειξης, για πρώτη φορά μέσα από μια πολυ-
πρισματική θεώρηση, των επιμέρους πτυχών αυτού του πρωτότυπου και εξαιρετικά ενδιαφέροντος 
θέματος.

Η Επιστημονική Επιτροπή του Συνεδρίου



 Άγιοι, κτίτορες Μονών, ιδρυτές Βιβλιοθηκών, συγγραφείς φωτιστές του Γένους, εγκυκλοπαι-
διστές, ιδρυτές σχολείων και ακαδημιών, μεγάλοι Δάσκαλοι, νομικοί, κορυφαίοι αγιογράφοι, ανα-
μορφωτές εκκλησιαστικών βιβλίων, συγκαταλέγονται μεταξύ των επώνυμων λογίων μοναχών που 
συγκροτούν το λαμπρό ψηφιδωτό της Λογιοσύνης στο Άγιον Όρος.
 Η επιλογή του θέματος αυτού, ως του κεντρικού στοιχείου των εκδηλώσεων «Η μεγάλη πνευ-
ματική και πολιτιστική παρακαταθήκη του Αγίου Όρους» για το 2013, μας δίνει τη δυνατότητα και 
την ευκαιρία να ερευνήσουμε και να αναδείξουμε μια από τις λιγότερο γνωστές όμως εξαιρετικής 
σημασίας πτυχή της μακραίωνης ζωής της Μοναστικής Πολιτείας του Αγίου Όρους.
 Η δε παρουσία και συμμετοχή δύο φορέων της Θεσσαλονίκης ως συνδιοργανωτών, του Κέντρου 
Βυζαντινών Ερευνών του Α.Π.Θ. και της Εταιρίας Λογοτεχνών Θεσσαλονίκης, δεν τιμά μόνο αλλά και 
εμπλουτίζει την προσπάθεια αυτή.
 Το Η΄ Διεθνές Συνέδριο με θέμα του «Άγιον Όρος και Λογιοσύνη» προσέλκυσε το ενδιαφέρον 
δεκάδων επιστημόνων, ερευνητών, μοναχών, ώστε να συγκροτηθεί ένα πρόγραμμα 32 εισηγήσεων και 
μίας Στρογγυλής Τράπεζας με θέμα «Πνευματικά ρεύματα, Νεοελληνικός Διαφωτισμός και Λογιοσύ-
νη στο Άγιον Όρος» με 5 εισηγήσεις και Συντονιστή τον Διευθυντή Ινστιτούτου Ιστορικών Ερευνών 
του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών κ. Κρίτωνα Χρυσοχοΐδη. 
 Ταυτόχρονα, τηρώντας την παράδοση των τελευταίων χρόνων, στο πλαίσιο του φετινού σύνθετου 
προγράμματος θα εκδοθεί η μεγάλη επιστημονική έρευνα με θέμα «ΤΩΝ ΕΝ ΑΘΩ ΑΓΙΩΝ Ο ΧΟΡΟΣ. 
ΑΓΙΟΡΕΙΤΙΚΟΝ ΠΑΝΑΓΙΟΝ» με την επιστημονική επιμέλεια του αν. καθηγητή της Θεολογικής Σχο-
λής του Α.Π.Θ. κ. Συμεών Πασχαλίδη, έργο μνημειώδες, που φιλοδοξεί να παρουσιάσει το σύνολο των 
οσιακών μορφών του ιερού Άθωνα.
 Η Έκθεση που συνοδεύει και αναδεικνύει εικαστικά και κατανοητά το κεντρικό θέμα με επιμε-
λητές τον αρχιτέκτονα-αναστηλωτή κ. Φαίδωνα Χατζηαντωνίου και τον Προϊστάμενο Διοικητικών & 
Οικονομικών Υπηρεσιών της Αγιορειτικής Εστίας κ. Αναστάσιο Ντούρο και τίτλο «Λόγιοι και Λογιο-
σύνη στο Άγιον Όρος», περιλαμβάνει ντοκουμέντα, εκδόσεις, αναπαραγωγές.
 Ιδιαίτερης σημασίας και ενδιαφέροντος μπορεί, πιστεύω, να χαρακτηριστεί και ο Κατάλογος της 
Έκθεσης, καθώς πέραν του διευρυμένου εικαστικού και ενημερωτικού υλικού θα συμπεριλάβει και 
πέντε ειδικά για την έκδοση αυτή κείμενα γνωστών επιστημόνων και ερευνητών, που προσεγγίζουν 
κρίσιμες πλευρές της Λογιοσύνης.
 Η σύνθετη προσέγγιση και προβολή της Λογιοσύνης στο Άγιον Όρος ολοκληρώνεται με την έκδο-
ση του 6ου τόμου στη σειρά «Αθωνικά Ανάλεκτα», που εφέτος περιλαμβάνει έργα και αποσπάσματα 
από την πλούσια συγγραφική δραστηριότητα του κορυφαίου Λογίου Ευγενίου Βούλγαρη υπό τον 
τίτλο «ΕΥΓΕΝΙΟΥ ΒΟΥΛΓΑΡΕΩΣ ΕΡΓΑ (Θεολογικά - Ιστορικά - Μεταφράσεις)».
 Αξίζουν στους συντελεστές του εξαιρετικού πανοράματος οι ευχαριστίες και τα συγχαρητήριά 
μας για το μοναδικό αυτό έργο, αλλά και η έκφραση της ικανοποίησής μας ότι ο επιστημονικός κό-
σμος συνεχίζει να επιδεικνύει εμπιστοσύνη και εκτίμηση στο έργο της Αγιορειτικής Εστίας.
 Εκφράζω την ευγνωμοσύνη και τις ευχαριστίες μου προς την Α.Θ.Π. τον Οικουμενικό Πατριάρχη 
κ.κ. Βαρθολομαίο για τη συνεχιζόμενη υποστήριξή Του και τη θερμή υποδοχή της οποίας έτυχε η 
απόφαση για το αφιέρωμα στη Λογιοσύνη και η έκδοση του «Αγιορειτικού Πανάγιου», όπως αυτή 
αναδεικνύεται από τον χαιρετισμό Του, που καταχωρείται στον σχετικό Τόμο.
  Η Ιερά Κοινότητα του Αγίου Όρους στήριξε από ιδρύσεως της Αγιορειτικής Εστίας το έργο 
της, ως ουσιαστικός Εταίρος και θερμός συμπαραστάτης, ανταποκρινόμενη με άμεσο τρόπο σε κάθε 
αίτημα συνεργασίας και βοήθειας.
 Της εκφράζω γι’ αυτό τις ευχαριστίες όλων μας, του Δήμου Θεσσαλονίκης, των συνεργατών και 
των στελεχών της Αγιορειτικής Εστίας και εμού προσωπικώς.

Γιάννης Μπουτάρης
Δήμαρχος Θεσσαλονίκης, 

Πρόεδρος Δ.Σ. Αγιορειτικής Εστίας



Η’ ΕπιστΗμονικο συνΕδριο
ΑΓιον οροσ κΑι λοΓιοσυνΗ

ΕΝΑΡΚΤΗΡΙΑ ΤΕΛΕΤΗ

13:00  - 14:00  ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ / ΠΡΟΕΔΡΟΥ Δ.Σ. 
ΑΓΙΟΡΕΙΤΙΚΗΣ ΕΣΤΙΑΣ

  ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΙ ΣΥΝΔΙΟΡΓΑΝΩΤΩΝ
  • Κέντρο Βυζαντινών Ερευνών Α.Π.Θ. 

  • Εταιρία Λογοτεχνών Θεσσαλονίκης

  ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΙΕΡΑΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΟΣ ΑΓΙΟΥ ΟΡΟΥΣ
  

  ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ Α.Θ.Π. ΤΟΥ 
  ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟΥ ΠΑΤΡΙΑΡΧΟΥ κ.κ. ΒΑΡΘΟΛΟΜΑΙΟΥ 

14:00 - 14:30 ΚΡΙΤΩΝ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ, Διευθυντής Ινστιτούτου  Ιστορικών Ερευνών / Ε.Ι.Ε. 

  ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΙΣΗΓΗΣΗ

   «Η Αθωνική Λογιοσύνη (10ος-19ος αι.). Απόπειρα για ένα ιστορικό διάγραμμα»

Π α ρ α σ κ ε υ ή  2 2  Ν ο ε μ β ρ ί ο υ  2 0 1 3



ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ

Η ΛΟΓΙΟΣΥΝΗ ΣΤΟΝ ΒΥΖΑΝΤΙΝΟ ΑΘΩΝΑ: ΦΟΡΕΙΣ ΚΑΙ ΡΕΥΜΑΤΑ

18:00 - 18:15   ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΝΑΦΗΣ, Ομότ. Καθηγητής Φιλοσοφικής Σχολής Ε.Κ.Π.Α. 

  Άγνωστος Bίος του oσίου Αθανασίου του Αθωνίτου, αρχών του 11ου αιώνος

18:15 - 18:30 ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΕΥΘΥΜΙΑΔΗΣ, Καθηγητής Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου,

  Κοσμήτορας της Σχολής Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστημών

  Λόγια και ρητορικά στοιχεία στους Βίους του αγίου Αθανασίου του Αθωνίτη

18:30 - 18:45 ΣΥΜΕΩΝ ΠΑΣΧΑΛΙΔΗΣ, Αναπλ. Καθηγητής Θεολογικής Σχολής Α.Π.Θ.

  Εκφάνσεις της λογιότητας στο Άγιον Όρος κατά την Παλαιολόγεια περίοδο

18:45 - 19:00   ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΔΕΛΗΚΑΡΗ, Λέκτορας Τμ. Ιστορίας & Αρχαιολογίας Α.Π.Θ.  

   Γεωργίου Γλαβά, Ομιλία εις την Μεγάλην και Αγίαν Παρασκευήν. 

  Η ελληνική αθωνική παράδοση και παλαιοσλαβική μετάφραση της

19:00 - 19:15 ΙΕΡΟΜΟΝΑΧΟΣ ΝΙΚΟΔΗΜΟΣ ΛΑΥΡΙΩΤΗΣ
  Λόγιοι Μεγίστης Λαύρας ΙΕ’ και ΙΣΤ’ αιώνα, εκ του κώδικος «Αδελφάτα»

19:15 - 20:00 ΣΥΖΗΤΗΣΗ - ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ

ΑΓΙΟΡΕΙΤΕΣ ΛΟΓΙΟΙ ΚΑΙ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ ΣΤΟ ΑΓΙΟΝ ΟΡΟΣ: ΜΙΑ ΣΧΕΣΗ ΑΜΦΙΔΡΟΜΗ

20:00 - 20:15 ΦΑΙΔΩΝ ΧΑΤΖΗΑΝΤΩΝΙΟΥ, Αρχιτέκτων - Αναστηλωτής

  Βιβλιοθήκες στην Ι. Μονή Βατοπαιδίου. 

  Κατηγορίες βιβλίων - Οργάνωση και λειτουργία των χώρων

20:15 - 20:30 MΙRJIANA ZIVOJINOVIC, Σερβική Ακαδημία Επιστημών και Τεχνών

   Αρχείον - Βιβλιοθήκη - Γραφείς της Ι. Μονής Χιλανδαρίου από τον 13ο έως 

τον 15ο αιώνα

20:30 - 20:45  ΧΑΡΙΤΩΝ ΚΑΡΑΝΑΣΙΟΣ, Δ/ντής Ερευνών του Κέντρου Ερεύνης του 

Μεσαιωνικού & Νέου Ελληνισμού της Ακαδημίας Αθηνών

   Ο παλαιότερος γνωστός κατάλογος χειρογράφων και εντύπων της I. Mονής 

Iβήρων (1723) και ο πρώην Άρτης Nεόφυτος Mαυρομμάτης

20:45 - 21:00 ΖΗΣΗΣ ΜΕΛΙΣΣΑΚΗΣ, Παλαιογράφος-Ινστιτούτο Ιστορικών Ερευνών / Ε.Ι.Ε. 

  Λόγιοι ταξιδιώτες και αγιορείτες μοναχοί στις αθωνικές βιβλιοθήκες. 

  Συνάντηση ενδιαφερόντων, προσδοκιών, νοοτροπιών (15ος-19ος αι.)

21:00 - 21:15 ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

Π α ρ α σ κ ε υ ή  2 2  Ν ο ε μ β ρ ί ο υ  2 0 1 3



09:15 - 09:30 ΣΥΜΕΩΝ ΠΑΣΧΑΛΙΔΗΣ, Αναπλ. Καθηγητής Θεολογικής Σχολής Α.Π.Θ.  -  

  ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΟΣ, Θεολόγος, υποψ. δρ. Θεολογίας

   Ο μοναχός Αγάπιος Λάνδος και η ιδέα της έκδοσης Συλλογών από αγιορειτικά 

χειρόγραφα: Η Καλοκαιρινή και ο ανέκδοτος δεύτερος τόμος της 

09:30 - 09:45 ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Ι. ΣΚΑΛΤΣΗΣ, Αναπλ. Καθηγητής Θεολογικής Σχολής Α.Π.Θ.

   Η περί του άρτου της Προσκομιδής έριδα στο Άγιον Όρος κατά τον 17ο αιώνα. 

Πρόσωπα και Κείμενα

09:45 - 10:00  ΚΩΣΤΑΣ Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ, Καθηγητής Τμ. Ιστορίας & Αρχαιολογίας 

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων

  Ο λόγιος Ιβηρίτης μοναχός Νεόφυτος Χριστόπουλος και το έργο του

10:00 - 10:15 ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗΣ, Αναπλ. Καθηγητής Θεολογικής Σχολής Α.Π.Θ.

   Δίκτυα αλληλογραφίας λογίων του Αγίου Όρους με θέμα το κολλυβαδικό 

ζήτημα

10:15 - 10:30 ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΕΧΑΓΙΟΓΛΟΥ, Καθηγητής Τμ. Φιλολογίας Α.Π.Θ.

   Σκέψεις για τα ανέκδοτα έργα του αγιορείτη μοναχού Καισάριου Δαπόντε: 

  τα προβλήματα της “Βίβλου Βασιλειών”

10:30 - 10:45 ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

10:45 - 11:00  ΑΓΑΜΕΜΝΩΝ ΤΣΕΛΙΚΑΣ, Φιλόλογος - Παλαιογράφος. Προϊστάμενος του 

Ιστορικού και Παλαιογραφικού Αρχείου του Μορφωτικού Ιδρύματος της 

Εθνικής Τραπέζης

   Μεταφράσεις λόγων Πατέρων της Εκκλησίας και βίων αγίων στο Άγιον Όρος 

(17ος-18ος αι.) 

11:00 - 11:15 ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ Δ. ΒΑΛΑΗΣ, Επίκ. Καθηγητής Θεολογικής Σχολής Α.Π.Θ.

   Η εγκαταβίωση του λόγιου Πατριάρχη Αλεξανδρείας Ματθαίου Ψάλτη στην Ι. 

Μονή Κουτλουμουσίου

ΠΡΩΙΝΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ

ΤΟ ΑΓΙΟΝ ΟΡΟΣ ΚΟΙΤΙΔΑ ΤΗΣ ΛΟΓΙΟΣΥΝΗΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΟΚΡΑΤΙΑΣ
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11:15 - 11:30 ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΓΙΑΓΚΟΥ, Καθηγητής Θεολογικής Σχολής Α.Π.Θ.

  Ο Θεόκλητος Καρατζάς και το κανονικό του έργο

11:30 - 11:45  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ, Ομότ. Καθηγητής Φιλοσοφικής Σχολής 

Ε.Κ.Π.Α.

   Η πρόσληψη των πατερικών και βυζαντινών κειμένων από τον Νικόδημο 

Αγιορείτη

11:45 - 12:00 ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ Χ. ΠΑΝΤΟΣ, Λέκτορας Τμ. Θεολογίας Ε.Κ.Π.Α.

   Οι εκδόσεις του έργου «Θύρα Μετανοίας» από την αγιορειτική Σκήτη του 

Αγίου Δημητρίου (τέλη 18oυ αιώνα κ.ε.) και ο ανώνυμος μεταφραστής του

12:00 - 12:45 ΣΥΖΗΤΗΣH - ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ

ΛΟΓΙΟΣΥΝΗ ΚΑΙ ΤΕΧΝΗ ΣΤΟ ΑΓΙΟΝ ΟΡΟΣ

12:45 - 13:00 ΣΩΤΗΡΙΟΣ Ν. ΚΑΔΑΣ, Ομότ. Καθηγητής Βυζαντινής Αρχαιολογίας Α.Π.Θ. 

   Ο γραφέας και διακοσμητής χειρογράφων ιερομόναχος Ιάκωβος 

Σιμωνοπετρίτης (κατόπιν επίσκοπος Γάνου και Χώρας)

13:00 - 13:15 ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΡ. ΤΣΙΓΑΡΑΣ, Επίκ. Καθηγητής Δ.Π.Θ.

   Οι τοιχογραφίες του παρεκκλησίου των Αγίων Αποστόλων της Ι. Μονής 

Διονυσίου, το ρεύμα της επιστροφής στην τέχνη του Πανσελήνου και κύκλοι 

λογίων

13:15 - 13:30 ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΛΙΑΚΟΣ, Δρ Αρχαιολόγος, 10η Ε.Β.Α.

   Λόγιοι δωροδότες και λόγιο περιβάλλον στο Άγιον Όρος (14ος-18ος αι.): 

  η δυναμική τους στην τέχνη

13:30 - 13:45 ΣΥΖΗΤΗΣΗ

ΠΡΩΙΝΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ

ΤΟ ΑΓΙΟΝ ΟΡΟΣ ΚΟΙΤΙΔΑ ΤΗΣ ΛΟΓΙΟΣΥΝΗΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΟΚΡΑΤΙΑΣ
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18:00 - 18:15  ΜΟΝΑΧΟΣ ΘΕΟΛΟΓΟΣ ΙΒΗΡΙΤΗΣ, Βιβλιοθηκάριος Ι. Μονής Ιβήρων

  Πέντε Αγιορείτες Υμνογράφοι και Βιβλιογράφοι της ύστερης Τουρκοκρατίας

18:15 - 18:30  ΠΑΤΑΠΙΟΣ ΜΟΝΑΧΟΣ ΚΑΥΣΟΚΑΛΥΒΙΤΗΣ, Βιβλιοθηκάριος Σκήτης 

Καυσοκαλυβίων - Δρ Θεολογίας

   Από τα «Πάτρια» στην «Αθωνιάδα» του μοναχού Ιακώβου Νεασκητιώτου 

(19ος αιώνας). Η καταγραφή της Αθωνικής Ιστορίας από τους Αγιορείτες 

Λογίους

18:30 - 18:45  ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΟΠΟΥΛΟΣ, Λέκτορας Τμ. Ιστορίας & Εθνολογίας 

Δ.Π.Θ.

  Λόγιοι Αγιορείτες συντάκτες Θεοτοκαρίων

18:45 - 19:00  ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΞΕΙΝΟΣ, Συγγραφέας - Πρόεδρος της Εταιρίας Μελέτης Ίμβρου 

και Τενέδου - π. Πρόεδρος Εταιρίας Λογοτεχνών Θεσσαλονίκης

   Η θεμελίωση της εκπαίδευσης στην Ίμβρο. Ο Βαρθολομαίος Κουτλουμουσιανός 

και το Μετόχι των Ταξιαρχών

19:00 - 19:45 ΣΥΖΗΤΗΣH - ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ

19:45 - 20:00 ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΗΣ, Καθηγητής Θεολογικής Σχολής Α.Π.Θ.

  Ο Χριστόφορος Κτενάς, ο λόγιος Ιβηρίτης μοναχός

20:00 - 20:15 LORA GERD, Ρωσική Ακαδημία Επιστημών 

  Ρώσοι επιστήμονες στο Άγιον Όρος στα μέσα του 19ου αιώνα

20:15 - 20:30 ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΠΟΛΥΒΙΟΥ, Δρ Αρχιτέκτων

  Η Βιβλιοθήκη του οικονόμου του Βατοπαιδινού Μετοχίου στα Μουδανιά

20:30 - 20:45 ΔΙΟΓΕΝΗΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΑΚΙΔΗΣ, Δρ Δικηγόρος

  Αλέξανδρος Ευμορφόπουλος Λαυριώτης -μια απόπειρα παρουσίασης

20:45 - 21:00  NIKOΛΑΟΣ ΤΣΙΛΙΚΙΔΗΣ, Θεολόγος, μεταπτυχιακός φοιτητής Tμ. Θεολογίας 

Α.Π.Θ.

  Λόγιοι Πατέρες της Ι. Μονής Ξηροποτάμου (19ος-20ός αιώνας)

21:00 - 21:15 ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ

ΛΟΓΙΟΣΥΝΗ ΚΑΙ ΑΓΙΟΝ ΟΡΟΣ ΚΑΤΑ ΤΗ ΝΕΟΤΕΡΗ ΠΕΡΙΟΔΟ (19ΟΣ – ΑΡΧΕΣ 20ΟΥ ΑΙΩΝΑ)
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Θεία λειτουργία στην Ιερά Πατριαρχική 

και Σταυροπηγιακή Μονή Βλατάδων

Ξενάγηση και κέρασμα συνέδρων

09:00 - 11:00

11:30 - 11:45  ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΠΡΟΥΣΗΣ ΕΛΠΙΔΟΦΟΡΟΣ ΛΑΜΠΡΥΝΙΑΔΗΣ,
  Αναπλ. Καθηγητής Θεολογικής Σχολής Α.Π.Θ.

   Η ιστορία της Λογιότητας στο Άγιον Όρος υπό το πρίσμα των σχέσεων 

Ορθοδοξίας και Δύσης

11:45 - 12:00  ΑΙΜΙΛΙΟΣ-ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ, Ομότιμος Καθηγητής Α.Π.Θ. / 

Αντεπιστέλλον Μέλος της Ακαδημίας Αθηνών

  Περί πνευματικών ρευμάτων στην Ιστορία του Αγίου Όρους

12:00 - 12:15  ΠΑΣΧΑΛΗΣ ΚΙΤΡΟΜΗΛΙΔΗΣ, Καθηγητής Τμ. Πολιτικής Επιστήμης και 

Δημόσιας Διοίκησης Ε.Κ.Π.Α.

  Η αγιορείτικη λογιοσύνη και οι προκλήσεις της νεωτερικότητας

12:15 - 12:30 ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΚΑΚΗΣ, Λέκτορας Θεολογικής Σχολής Α.Π.Θ.

  Το καθεστώς ίδρυσης και λειτουργίας της Αθωνιάδας Σχολής

12:30 - 12:45  ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ, Ομότ. Δ/ντής Ερευνών Ινστιτούτου  

Ιστορικών Ερευνών/Ε.Ι.Ε.

  Αδαμάντιος Κοραής και Άγιον Όρος

12:45 -  13:30 ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

  ΠΟΡΙΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ

ΣΤΡΟΓΓΥΛΗ ΤΡΑΠΕΖΑ
ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑ ΡΕΥΜΑΤΑ, ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΔΙΑΦΩΤΙΣΜΟΣ                                                                                                                                     
ΚΑΙ ΛΟΓΙΟΣΥΝΗ ΣΤΟ ΑΓΙΟΝ ΟΡΟΣ

Συντονιστής

ΚΡΙΤΩΝ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ, Διευθυντής Ινστιτούτου  Ιστορικών Ερευνών / Ε.Ι.Ε. 
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Εγνατία 109 | 546 35 Θεσσαλονίκη
τηλ. 2310 263308 | fax. 2310 250648

email. agestia@otenet.gr
url. www.agioritikiestia.gr

Φωτογραφία εξωφύλλου / οπισθοφύλλου:

Μακαρίου του Μακρή, (“Υπόµνηµα εις µερικά θαύµατα και εις την 

εύρεσιν και ανακοµιδήν του λειψάνου της αγίας και πανευφήµου 

µεγαλοµάρτυρος Ευφηµίας”. 

Χαρτώος κώδικας Βατοπαιδίου 635, φ. 229v 
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